

舒林长办〔2021〕4号
关于印发《舒城县2021年林长制改革

示范先行区建设行动计划》的通知

各乡镇人民政府、开发区，万佛湖管委，县直有关单位：

现将《舒城县2021年林长制改革示范先行区建设行动计划》印发给你们，请结合实际认真组织实施。

 2021年2月23日
舒城县2021年林长制改革示范

先行区建设行动计划

为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，舒城县以全国林长制改革示范区建设为总抓手，以全省林长制改革示范先行区建设为契机，积极探索“绿水青山就是金山银山”实现路径，促进我县生态文明建设更快更好发展，为乡村振兴助力。特制定舒城县2021年林长制改革示范先行区建设行动计划。

一、探索建立森林资源提质增效制度
（一）建立产业示范推广制度。运用现代林业发展理念，认真梳理林业产业发展的成果与亮点，围绕特色做文章，谋划建立油茶丰产栽培示范区、生态旅游样板区、林下经济示范区、苗木花卉科技示范区、山核桃推广示范区、香榧规模种植示范区、雷竹高产高效示范区、板栗高产示范区等。2020年开始启动“八大示范区”建设，2021年度计划完成70%，预计到2022年底基本建成，为壮大林业产业树立全县样板。
（二）推进主导产业扶持制度。油茶、薄壳山核桃、香榧等木本油料在我县林业主导产业中占据十分重要的地位，特别是油茶产业，规模、产量、产值均居全省县区之首。今年将重点抓好油茶主导产业，持续推进产业扶持制度。一是设立县级财政油茶抚育示范园项目，补助规模基地抚育，每年每亩补助300元，连续补助3年；二是积极争取中央、省、市林业发展资金，用于全县油茶抚育和低改；三是拓宽融资渠道，争取上级财政给予油茶企业贷款扶持和贴息补助。县内各金融机构推行林权抵押贷款、担保贷款、小额贷款等扩大信贷资金规模，简化贷款手续。今年，全县计划重点扶持油茶基地建设0.5万亩。
（三）坚持科技结对帮扶制度。加强对重点营造林企业的技术指导和服务，继续开展科技人员与企业“一对一”技术帮扶活动。一是建立科技服务制度。即林业技术人员定向联系、指导林业重点企业制度；二是开展双向选择制度。县、乡两级林业技术干部根据实际需要与全县确立的公司和合作社实行双向选择制度；三是考评考核制度。计划年底进行科技结对帮扶工作考评，考评对象为科技人员和企业等服务对象，考评分优秀、合格、不合格三个等级。
（四）研究建立林业综合治理制度。统筹林业、扶贫、水利、农业综合开发和移民等涉农项目资金，实行捆绑使用，研究制定现代林业综合治理制度，选择500亩以上规模林业基地进行试点，科学规划、合理布局，努力实现科学化、高效率、高收益，积累成功经验后在全县范围内有序推进。综合治理主要措施包括：一是科学造林营林；二是建设林区道路。利用农发、扶贫、库区移民等资金修建林区道路，节约经营成本，提高生产效率；三是增强蓄水抗旱。林业基地主要分布在低山、丘陵，生产用水很关键，因此要统筹农业农村、水利等多部门项目资金修建蓄水池、水泵房等设施设备，提高防御干旱等自然灾害能力；四是保护森林资源。积极做好森林病虫害防治、森林防火工作，加强森林病虫害监测，修建防火道、隔离带、瞭望台等森林防火设施，切实保护森林资源安全。今年，计划开始建设康元、徽宝、板山、盛世百川、林胜等林业综合治理示范区，预计2022年底全部建成。
二、探索森林资源利用新业态管理机制
（一）制定发展目标。以林地资源和森林生态环境为依托，积极发展林下种植业、养殖业、采集业、森林旅游业、森林康养等林业资源利用新业态。2021年，力争发展从事林下经济的经济实体5个，面积0.8万亩，林下经济总产值达300万元。
1、发展林下种植。呼应西山药库建设，以晓天、庐镇、河棚、汤池、春秋、张母桥等乡镇为重点，大力发展杜仲、苦丁、黄精、白芨、桔梗、菊花等道地中药材，计划发展0.6万亩。
2、开展林下养殖。支持晓天、汤池、阙店、棠树、万佛湖、南港、舒茶等乡镇利用林中空地开展土鸡、香猪和山羊等养殖，立体利用林地空间，不断提高林地收益。预计今年收益600余万元。
3、鼓励林下采集。鼓励晓天、庐镇、山七、五显、南港、城关镇等乡镇开展山野菜、食用竹笋等林下采集业生产和加工，促进林业增效、林农增收。
4、拓展森林旅游。依托我县丰富的森林资源，着力打造一批休闲旅游、农家乐体验项目。加快万佛山国有林场、山七望母寨农家乐体验、万佛湖荷花堰生态休闲、南港仙女寨森林公园、五显石关和舒茶天子寨风景区等森林旅游项目建设步伐，不断满足人们日益增长的物质和精神文化需求。

5、发展生态康养。加快发展森林康养，计划建设晓天方冲旅游康养、万佛山森林康养，努力发展森林康养产业，加快健康中国建设。 

（二）强化政策支持。发展林下经济应遵循“生态优先、因地制宜、市场主导、政府引导、典型带动”的原则。在不破坏生态功能的前提下，可依法合理利用林地资源，发展林下种植、林下养殖、森林旅游业、森林康养。对符合林下经济发展规划、特色鲜明的示范项目给予重点支持和扶持。县级林业主管部门对示范基地建设进行技术指导、跟踪服务，帮助协调落实各项扶持政策，鼓励涉农资金和社会资本对林下经济的投入。
（三）发挥示范作用。充分发挥林下经济示范基地的引领作用，开展林下经济典型发展模式的研究与推广，逐步探索以林为主，林下种植、养殖相结合的林下复合经营林业的路子。通过典型示范，组织培训，推广先进实用技术和发展模式，辐射带动林下经济规模化、产业化、集约化发展。
三、探索建立健全林业产权制度
深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念，探索建立健全保护优先、流转顺畅、经营规范的林业产权流转制度，实现兴林活绿目标。
（一）建立社会资本进入林权市场审查制度。鼓励社会资本进入林权交易市场，开展造林营林活动，对林业产权流转中的林权流入方实行经营资质审查制度，不具备林业生产技术条件的企业，不得从事林业生产经营活动，避免“圈山”、“炒山”现象发生。
（二）建立经营利用方向合同约定制度。按照分类经营的思想，根据公益林和商品林的不同利用方向，在林权流转前，将林权经营利用方向约定写进合同，作为合同的重要事项，保证林权在流转后，经营利用科学、合理、适度。
（三）建立营林企业经营方案专家评估论证制度。对生态区位重要的林区，要求具有一定经营规模的营林企业编制中长期森林经营方案，并实行经营方案专家评估论证制度。对划为公益林和自然保护地内的林地，只允许合理利用林下空间发展林下经济、开展森林旅游、森林康养等产业。商品林根据不同的立地条件，按照全周期经营理念，落实经营措施。
（四）建立健康安全的林业融资制度。在多渠道拓宽林业融资项目的同时，加强对资金使用的安全监管。实行融资与项目直接挂勾，按生产要素发放，确保资金用于林业生产。
（五）建立林业产权流转过程中的强制森林保险制度。对参与林权流转、项目融资的森林资源，通过强制参加森林保险，切实降低企业生产经营风险。
舒城县林长制改革示范先行区的创建，需要精心组织谋划，聚力推进落实。结合乡村振兴战略推进，开展林业增绿增效和“四旁四边四创”国土绿化提升行动，将造林绿化、森林管护、林下经济发展等“五绿”工作融入示范区建设。我县将林长制改革示范先行区创建工作纳入全县林长制工作考核，并强化考核结果运用，考核结果作为党政领导班子综合考核内容和干部选拔任用重要依据。同时，切实加强舆论引导，采取合理、有效的宣传方式，全方位宣传推进示范先行区创建，凝聚社会共识，引导公众参与，形成强大合力，确保我县林长制改革示范先行区顺利创建。
抄送：六安市林长制办公室
舒城县林长制办公室                    2021年2月23日印发
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