
干政[2021]61号
干汊河镇关于巩固拓展脱贫攻坚成果同
乡村振兴有效衔接（健全防止返贫动态
监测和帮扶机制）网格化管理工作方案
（试    行）

为贯彻落实《中共舒城县委舒城县人民政府关于加快实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》部署和要求，根据《中共舒城县委农村工作领导小组关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的实施方案》精神，为进一步健全防止返贫动态监测和帮扶机制，结合党建、综治等网格，统筹设置动态监测网格，结合本镇实际情况，现制定如下方案。

一、总体要求

认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，把防止返贫致贫摆在更加重要位置，多措并举巩固成果，严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求，聚焦“两不愁三保障”关注重点群体，实施动态监测，实时预警处置，切实做到早发现、早预警，根据不同的返贫致贫风险点，采取有针对性的帮扶措施，补齐短板弱项，确保脱贫户稳定脱贫不返贫、非贫群众稳步发展不致贫。

二、对象范围

监测预警的主要对象是“三大群体”: 一是全镇2014年以来建档立卡户中的所有脱贫户：二是全国防返贫监测信息系统中录入标注的边缘易致贫户、脱贫不稳定户、突发严重困难户：三是突发变故导致家庭困难的一般农户。

三、方式方法

设立镇、村、组三级动态监测管理网格，完善动态监测管理网格。

镇党政主要负责人任一级网格负责人，联系村负责人、驻村镇干为网格员，镇乡村振兴办公室具体负责网格日常监测管理工作。村党组织书记、村委会主任任二级网格负责人，驻村乡村振兴工作队成员、村乡村振兴专干、村两委干部为网格员，村乡村振兴专干具体负责动态监测、联络协调、统计上报等工作。包片村两委干部任三级网格负责人，党员、村民小组长、村民代表、乡贤人士（退休教师、干部）为网格员，负责网格日常监测管理工作。
四、工作内容

实行“三必访”“四必报”“一审核” “一公示”“三跟进”制度。
三必访：对患有重大疾病、重大事故灾害、家庭重大变故等人群做到必访。对其他人群做到按时访。一是一旦发现患有重大疾病、重大事故灾害、家庭重大变故等人群，必须随时访。二是对脱贫户要每月一访。三是对一般农户要每季一访。走访重点为“两不愁三保障”及饮水安全等情况。

四必报：一是每月由三级网格员向三级网格长、村向镇上报一次动态监测管理情况，遇有重大疾病、重大事故灾害、家庭重大变故等特殊情况随时上报，特别要关注县外务工农民工发生上述情况的动态监测管理。二是镇卫生院遇患有重大疾病人群及时向镇上报，并由镇卫生院负责对接联系县级医院，将相关重大疾病人群信息通报到镇，并反馈所在村。镇人社所负责对接联系县医保局，将大额报销人群及时通报到镇，并反馈所在村。三是镇中心校遇有厌学辍学隐患等情况，及时上报县教育局，同时反馈到镇、所在村。四是在镇内企业务工农民工发生重大事故、变故的，镇内企业及时上报镇，并反馈所在村。

一审核：一是由镇乡村振兴办公室牵头，组织相关站所、所在村两委、乡村振兴工作队对村民小组上报人员以及相关镇直单位、企业通报反馈人员进行入户核实，确认是否属实。初核结果报县乡村振兴局。
一公示：对经县直相关部门复核比对，存在返贫或致贫风险的监测人员经入户再核实，经村民代表大会评议后进行公示。

三跟进：一是对符合动态监测标准的，及时按照程序纳入动态监测管理。二是对人均纯收入低于6000元（暂定）且有致贫、返贫风险的，及时纳入脱贫监测户、边缘易致贫户、突发严重困难户管理，确定帮扶联系人，对符合条件人员予以帮扶、救助，确保帮扶政策及时跟进，确保不返贫不致贫。三是对虽遭遇重大疾病、重大事故灾害、家庭重大变故等特殊情况，但尚未出现返贫致贫风险的，予以持续关注。

五、工作职责

镇乡村振兴办公室：牵头负责防止返贫致贫动态监测管理工作；牵头抓好各村上报人员的复核工作，并通报到村。

镇中心校：牵头负责义务教育阶段失学辍学学生防控工作，抓好贫困学生相关教育资助救助等工作。

镇卫生院：负责督促村医履行重大疾病患者报告职责，负责督促对接重大疾病患者名单，根据需要参与镇初核上报人员复核工作。

镇项目办：牵头负责落实危房改造政策，根据需要参与镇初核上报人员复核工作。

镇人社所：牵头负责提供重大疾病患者报销人员名单及信息；牵头落实医保政策，根据需要参与镇初核上报人员复核工作。

镇水利站：根据需要参与镇初核上报人员复核工作。

镇民政办：负责困难群体认定、落实各类社会救助政策等。

镇经发办：督促镇内企业在企业务工农民工发生重大事故、变故的及时上报到镇，并反馈所在村。

镇派出所：根据需要参与镇初核上报人员复核比对工作。
各村：根据需要参与镇初核上报人员复核比对工作。

六、工作要求

实行“一月一监测”制度。每月10日前上报动态监测管理情况，10日至15日村两委会研究一次动态监测管理情况，15日至20日结合主题党日活动研究一次动态监测管理情况。

实行台账管理制度。建立镇村组三级动态监测管理台账，及时收集基础信息，做到底数清、问题实、措施明，并做到及时更新。

实行公示评议制度。对符合监测标准的，按照监测程序进行评议公示。村级需进行民主评议，评议无异议后进行公示。

七、保障措施

（一）加强组织领导。各村要切实发挥主体作用，把此项工作摆在重要位置，加强组织领导和工作保障，着力提升脱贫质量，全面巩固脱贫成果，有效防止返贫致贫。

 （二）迅速响应处置。预警的目的在于妥善处置，对发布推送的预警信息，切实做到早发现、早预防、早处置，补短强弱，消除隐患。
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组  长：孙  祥   党委书记
束永胜   党委副书记、镇长
副组长：徐  亮   人大主席
李润峰   政协负责人

曾兆香   党委副书记

王焕然   党委副书记

丁建中   副镇长

王  敏   副镇长

潘布坦   政法委员、人武部长

汪广华   组织委员

张志江   宣统委员

方  润   纪委书记

邓欢欢   人大副主席

张广春   一级主任科员

汤文生   二级主任科员

朱德余   二级主任科员
成  员：胡学聪   农综中心主任

        张大忠   中心校校长

        程真凯   卫生院院长

        殷德新   项目办主任

        杜显胜   经发办主任

        李作为   水利站站长

        祝平锋   民政助理员
        童  昊   派出所所长

        各村（街）党支部书记

领导组下设办公室，办公室设在乡村振兴办公室，汪洋超同志兼任办公室主任，负责动态监测日常化管理工作。

PAGE  
6

