
舒征管秘〔2018〕24号
关于印发《县征管局2018年度包保帮扶农作物秸秆禁烧和综合利用工作实施方案》的通知

各股室：

现将《县征管局2018年度包保帮扶秋季秸秆禁烧和综合利用工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

                     2018年5月22日

县征管局2018年度包保帮扶农作物秸秆禁烧和综合利用工作实施方案

为进一步做好农作物秸秆禁烧和综合利用工作，加强对万佛湖镇友谊村、廖冲村农作物秸秆禁烧和综合利用工作的帮扶指导，促进全县秸秆禁烧工作全面开展，根据《舒城县2018年度农作物秸秆禁烧和综合利用工作实施方案》（舒办发〔2018〕20号）和县直单位包保帮扶等有关要求，结合我局实际，制定本方案。

一、工作目标

以秸秆还田为主攻方向，积极拓展综合利用渠道，实行常年禁烧，杜绝万佛湖镇友谊村、廖冲村露天焚烧农作物秸秆现象发生。

二、时间要求

自即日起至全县秸秆禁烧工作全面结束。

三、工作任务

全体工作人员要把农作物秸秆禁烧和综合利用工作作为机关党建重要内容，与实施脱贫攻坚、卫生县城创建工作相结合，主要帮扶指导、督促巡查、协调服务、发现并及时解决禁烧工作中存在的问题。

一是协助做好禁烧宣传工作。深入宣传秸秆禁烧和综合利用重大意见及我县出台的各项禁烧政策，深入每家每户，积极开展好“进一次门、谈一次心、作一次宣传、帮助作出一次禁烧承诺”的“四个一”活动，密切干群关系，提高群众禁烧意识。

二是协助做好禁烧准备工作。指导万佛湖镇友谊村、廖冲村做好秸秆禁烧前的农业机械、消防器械、秸秆堆放场地、应急机制、农机农艺展示等各项准备工作。进村入户，摸清情况，做到心中有数，确保所包村的物资、人员、资金、措施等准备到位。

三是协助落实好焚烧措施。对万佛湖镇友谊村、廖冲村落实禁烧措施情况进行监督，对发现的问题及时提出整改意见，并上报局主要负责人，确保问题在第一时间得以解决。加强现场巡查，及时处理发现的火点。

四是营造浓厚氛围。通过多种形式广泛开展宣传，做到家喻户晓、人人皆知；积极引导农民自觉禁烧、主动参与，营造全社会共同支持的良好氛围。同时，加强社会监督，鼓励公众对露天焚烧秸秆的违法行为进行举报。举报电话：12369，8671859（24小时值班）。

四、保障措施

（一）加强组织领导。成立由局主要负责人任组长、其他班子成员为副组长、各股室负责人为成员的县征管局包保帮扶秸秆禁烧和综合利用工作领导小组，对包保帮扶秸杆禁烧和综合利用工作实施组织协调、督导检查等。

（二）强化宣传疏导。按照“疏堵结合、以疏为主”的原则，切实做好对群众的宣传疏导，组织开展多层次、全方位的宣传，广泛宣传动员群众，增强人民群众的法治意识、环保意识，引导群众主动参与秸秆、垃圾禁烧工作，形成良好的社会氛围。

（三）落实工作责任。根据工作实际，主动与万佛湖镇友谊村、廖冲村对接，了解包保村农作物种植情况，做到掌握实情；要加强与包保镇村干部的密切联系，使包保帮扶秸秆禁烧工作落到实处。

（四）做好包保巡查。实行全天候驻守巡查和值班制度，加强日常巡查和现场巡查监管，及时发现并制止焚烧秸秆、杂草、垃圾等行为，努力确保包保村内不燃一把火，不冒一处烟。


附件：舒城县征管局2018年度包保帮扶农作物秸秆禁烧和综合利用工作领导小组

舒城县征管局2018年度包保帮扶农作物秸秆禁烧和
综合利用工作领导小组

组  长：夏梅政

副组长：任少伯  杜 军 谢明燕

成  员：侯诗权  杨圣华 卞显阳 严仁美

领导小组下设办公室，由侯诗权同志兼任办公室主任，具体负责农作物秸秆禁烧和综合利用的相关工作。
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