《舒城县人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》解读
 
日前，我县印发了《舒城县人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》（舒政〔2020〕33号，以下简称《实施意见》），现将有关政策解读如下：
一、决策背景和依据
根据《国务院关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》(国发〔2014〕46号)、《安徽省人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》（皖政〔2015〕67 号）和《六安市人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》（六政〔2016〕56 号）文件精神，结合我县实际情况，制定本《实施意见》。
二、制定意义和总体考虑
为满足群众体育需求，促进体育消费，推进我县群众体育与竞技体育、体育事业与体育产业全面发展。
三、研判和起草过程
经过县体育事业发展中心前期摸底调研，结合相关政策，起草了《实施意见》。县政府征集8家相关部门意见后，进一步修改完善了《实施意见》。
四、工作目标
到2025年，基本建成初具规模、布局合理、功能完善、门类齐全、具有舒城特色的体育产业体系，形成政府引导、市场驱动、融合发展、协同推进的发展新格局，体育产业发展水平走在全省前列。 
五、主要任务
一是改革体制，创新机制。加快政府职能转变，创新服务方式，加快“最多跑一次”改革，减少体育行政审批事项，加快推进公共体育场馆产权制度改革，尝试所有权和经营权分离，激发场馆运营活力。
二是鼓励社会力量办体育。完善政府购买体育服务政策，鼓励和吸引社会资本以合资、独资、政府与社会资本合作等方式参与体育场馆设施建设。取消商业性和群众性体育赛事活动审批，进一步降低社会力量办体育赛事门槛。
三是培育多元主体。扶持中小微体育企业，推动体育社会组织实体化发展，探索建立法人治理结构。
四是优化产业布局和结构。加强科学规划，突出舒城区位优势和体育特色，大力发展运动休闲产业，围绕我县“一山、一湖、一泉、一线、一古城”的生态旅游总体布局，打造体育产业休闲基地。合理优化产业结构，加快推进全县体育产业结构的调整优化升级，优先发展运动休闲产业，大力发展体育彩票业。
五是促进融合发展。认真做好“体育+”文章，有效推动体育与旅游、文化、农业、林业、水利、通用航空等产业互动融合，积极促进康体结合，加强体育运动指导，推广“运动处方”，大力支持“互联网+体育”产业发展。
六是扩大市场供给。建设完善体育基础设施，优化体育场地设施的规划与布局，合理利用现有场馆设施，加大县级体育场馆设施开放、利用程度，积极引进和打造一批有影响力的全国性、全省性体育品牌赛事。
七是营造健身氛围。加强体育宣传，充分发挥报纸、广播电视、宣传栏的作用，加强体育健身和品牌赛事的宣传推广；引导科学健身，在全县各单位实行工间、课间健身制度，提倡每天健身1小时，鼓励单位为职工健身创造条件。
六、创新举措
创新场馆运营机制。加快推进公共体育场馆产权制度改 
革，尝试所有权和经营权分离，激发场馆运营活力。采用“政府主导，市场运作”的体育场馆建设运营新模式，鼓励通过公办民营等模式开发运营体育场馆，实现体育健身与演出、商贸等上下游关联业态融合发展。
七、保障措施和下一步工作打算
一、建立发展多部门参与的体育产业发展工作协调机制，加强沟通协调，密切协作配合，努力形成工作合力，认真抓好各项政策措施落实，加强对发展体育产业工作的考核和评价，强化考核评价结果的运用。二、加强监督落实，县体育事业发展中心、县发改委要会同有关部门对落实情况进行监督检查和跟踪分析，注重总结推广成功经验和做法，并及时协调解决存在的突出困难和问题，重大事项及时向县政府报告。县体育事业发展中心、县统计局要健全完善统计指标体系，定期开展体育产业和体育消费调查，准确掌握体育产业发展情况，切实为政府决策提供科学依据。

