





柏办〔2022〕40号

关于加强乡村常态化开展群众文化活动的
实  施  方  案

各村,乡直各单位：
为深入践行以人民为中心的发展思想，充分发挥基层文化阵地的服务功能，利用好乡综合文化站、村综合性文化服务中心等基层文化阵地设施设备，满足广大人民群众日益增长的文化需求，保障群众的基本文化权益，不断丰富群众精神文化生活，实现乡村文化活动经常性和常态化,特制定本实施方案：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义先进文化前进方向，充分发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用，以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点，以改革创新为动力，培养高度的文化自觉和文化自信，增强文化软实力，提高全乡群众文化道德素质，改善群众文化生活质量,满足群众日益增长的文化需求。
二、工作要求
1.做好乡综合文化站常规免费开放工作，每年开放时间不少于300天，每周开放时间累计不少于40小时，保证每周5-6天的开放时间。在国家法定节假日、农闲和学校寒暑假期间，文化站应当适当延长开放时间，丰富活动内容。
2.每年乡举办群众文化汇演活动不少于6场，每村每年举办不少于2场，乡举办的活动可根据实际到各村巡演。
3.为倡导健康文明的生活方式，营造浓厚的文化氛围，根据群众需求，整合资源，联合乡妇联、新时代文明实践所等部门，乡每周开展不少于一次的群众文化活动，如科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示、阅读推广等各类文体活动；每村每月不少于一次。
4.挖掘乡村文化能手，培养文化志愿者队伍，按要求积极参加和完成上级部门举办的各类培训任务，促进基层综合性文化服务中心公共文化服务效能的不断提升。
5.按照上级部门要求，协助、配合和组织队伍参加上级部门举办的各类文化活动，协助做好送戏进万村、农村电影公益放映等文化惠民活动。
6.根据每年度公共文化场馆绩效管理文件标准要求，完成文化云等平台相关资料上传上报，并做好公共文化群众满意度测评工作。
7.推进信息化工作，每次活动开展前要将活动预告上报至县文化馆，活动完成后将节目单、观众人数、现场照片及视频等资料上报至县文化馆办公室。
三、组织领导
为切实加强领导，乡成立以乡党委书记为组长，乡长为第一副组长，其他班子成员为副组长,乡站所办负责人、各村支部书记为成员的领导组，统一组织协调全乡群众文化活动的开展，充分发挥文化协管员和当地文化能手的作用，并积极引导群众广泛参与；各村成立相应组织。
四、考核办法
加强监督考核，激励争先创优。严禁弄虚作假，经年终考核，对完成指标任务好的村给予奖励补助。具体考核办法见附件细则。
[bookmark: _GoBack]请各村于3月30日前将实施方案和每月的活动计划报乡综合文化站。文化站联系人:刘群，联系方式：0564-8958368。
附：村群众文化工作考核细则
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附件：
村群众文化工作考核细则
一、	加强组织领导（15分）
（一）村重视文化工作，召开相关会议研究2次以上。（5分）
（二）成立文化工作领导小组。（5分）
（三）村支付文化工作经费1千元以上。（5分）
二、	抓好文化建设基础性工作（15分）
（一）紧贴中心工作、紧密联系实际抓好文化建设，做到全年文化工作有组织、有计划、有措施、有总结。（5分）
（二）认真做好信息报送工作和外宣工作。（10分）
每月向上级文化部门报送工作信息1条以上。（1分）
全年文化工作信息在文化部门的文化云和公众号上刊登2条以上。（2分）
全年本村文化工作在县级及以上新闻媒体刊发（播）2条以上。（2分）
做好文化工作相关报表的报送，档案整齐规范。（5分）
三、	积极组织开展各项文化活动，丰富群众文化（40分）
（一）全年每村2场以上群文活动（每增加一次加2分），并按要求整理上报活动资料。（15分）
（二）积极参加乡级及以上各类文化活动，积极响应乡级及以上部门的群众文化活动创建与开展工作，每村综合文化服务中心组织队伍参加乡级及以上活动不少于1次。（10分）
（三）积极配合送戏下乡，做好组织宣传、场地落实、安全保障、节目参演等工作。（5分）
（四）举办公益文化培训或讲座不少于1次。（10分）
四、抓好新农村文化阵地建设、队伍建设（20分）
（一）做好综合文化服务中心整改提升工作，确保免费开放每周不少于40小时;综合文化服务中心配备的文化设施器材登记造册，妥善保管，不得擅自外借。（10分）
（二）积极开展文化团队、文艺骨干培训，全年不少于1次,人数不少于10人。培训活动资料完整规范。（5分）
（三）重视农村文艺队伍和文艺人才建设，每村至少组建、辅导一支经常性群众文艺团队,建立一定数量的文化志愿者队伍,协助文化站完成各类文化活动，健全人员注册登记制度。（5分）
五、做好文化遗产保护相关工作（10分）
（一）认真做好非遗项目资料搜集、整理工作，做好非遗资料申报、展示、展演等保护传承工作任务。（4分）
（二）大力开发有特色的民间工艺、开展民俗表演，结合特色主题活动，开展特色传承项目活动每年不少于1次。（6分）
六、加减分
（一）每年度在文化宣传方面有突出贡献者，酌情加1-3分。
（二）每年度在文化工作上取得突出成就者，如个人参赛获奖情况，酌情加1-3分。
（三）每年度组织参加乡级及以上各类文艺汇演、比赛获一二三等奖和优秀奖，依次加5分、4分、3分和1分（同一活动获多次表彰，按最高奖项统计）。
（四）每年度对以乡级及以上文化部门名义通知参加的各类活动、会议，无故不参加者，每次扣4分。
七、考核组织实施
年底各村结合自身工作进行自我评价，上报自评报告等资料，由乡考核领导小组牵头负责、组织实施，考核采取日常督促检查与年终考核相结合的办法。此项工作将作为对村文化工作考核的重要内容。










柏林乡2022年群众文化活动计划
群众文化汇演

     一、1月11日上午在柏林乡大墩村开展文化惠民巡演；1月11日下午在柏林乡三桥村开展文化惠民巡演；1月12日上午在柏林乡杨店村开展文化惠民巡演；1月12日下午在柏林乡井岗村开展文化惠民巡演；1月13日上午在柏林乡蔡店村开展文化惠民巡演；1月13日下午在柏林乡宋圩村开展文化惠民巡演；1月22日下午在乡农民文化乐园举办2022年安徽村晚。
二、2月5日至15日，组织群众在柏林乡官沟村、响井村和秦桥街道开展舞狮和闹花船活动。
三、3月8日晚在柏林乡柏林村开展“以人民为中心的发展思想”专题学习教育民间文艺巡演。
四、6月份在舒城仁峰实验学校开展文艺汇演。
五、10月份在大墩幼儿园开展文艺汇演。
六、12月份在石岗中学开展文艺汇演。

群众文化活动

一、综合文化站常年免费开放，每年开放时间不少于300天，每周开放时间累计不少于40小时，保证每周5-6天的开放时间。在国家法定节假日、农闲和学校寒暑假期间，文化站适当延长开放时间，丰富活动内容。
二、1月份利用二维码推广数字农家书屋、电影放映、自来水管、水表防冻讲座、《党章》《宪法》学习活动。
三、2月份电影放映、就业信息展示、电力安全生产培训、防诈骗培训。
四、3月份稻虾共养培训、电影放映、消防安全知识培训、油菜小麦病虫害防治知识培训。
五、4月份科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示文体活动。
六、5月份科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示文体活动。
七、6月份科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示文体活动。
八、7月份科普讲座、阅读推广、电影放映、展览展示文体活动。
九、8月份科普讲座、征文比赛、电影放映、阅读推广文体活动。
十、9月份科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示文体活动。
11、 10月份科普讲座、健康讲座、电影放映、展览展示文体活动。
十二、11月份科普讲座、阅读推广、电影放映、展览展示文体活动。
十三、12月份科普讲座、阅读推广、电影放映、展览展示文体活动。
