舒城管〔2022〕109 号

舒城县城市管理行政执法局关于印发《舒城县城市管理行政执法局“转作风、优服务、促发展”警示教育工作方案》的通知

局属各单位、机关各股室：

根据工作安排，现将《舒城县城市管理行政执法局“转作风、优服务、促发展”警示教育工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

2022年9月18日


舒城县城市管理行政执法局             2022年9月18日印发

舒城县城市管理行政执法局“转作风、优服务、促发展”警示教育工作方案

为改进工作作风,增强服务意识,提升办事效率，健全工作机制，根据《六安市住房和城乡建设厅关于印发<全市住房城乡建设系统‘转作风、优服务、促发展’警示教育工作方案>的通知》（六城管函〔2022〕424号）精神，制定如下工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于加强作风建设重要论述，认真贯彻落实省委书记郑栅洁重要批示精神，引导广大党员干部转变工作作风，提升服务效能，优化发展环境，为推进城市管理工作提供坚强作风保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

二、主要内容

（一）聚焦“问题导向”转作风。整治漠视侵害群众利益的问题，解决群众反映较多的“执法行为不规范”、“路面积水”、“违法建筑拆除”等问题。

（二）聚焦“清单闭环”优服务。整治营商环境难点问题，就“优化项目行政审批手续程序”、“强化规范执法”等组织排查、查找短板，强化清单闭环管理，优化营商“大环境”。

（三）聚焦“一改两为”促发展。整治城管系统中宗旨意识淡化，落实上级决策不到位，在深化“放管服”等方面应付了事，侵害群众利益问题。

（四）聚焦“建章立制”树标杆。解决物业管理、市容环境管理、市政设施管理、园林养护管理等方面监管不完善，机制不健全问题。

三、方法步骤

警示教育范围为全局干部职工，通过学习教育，在以案示警中受警醒、明法纪,在以案为戒中严对照、深检视，在以案促改中强整改、促发展。

（一）广泛发动（9月20日前）。组织召开城管系统“转作风、优服务、促发展”警示教育动员大会，对警示教育工作进行动员部署。通过召开会议，做到全员参与，确保此项工作级级传导，层层压实。

（二）全面整治（10月底前）。局属各单位、机关各股室自本方案下发一周内，全面对照省委书记郑栅洁关于住建工作有关批示事项中涉及城市管理工作事项，结合当前企业和群众反映的难点问题，深入查摆本部门存在的突出问题,列出问题清单，制定整改方案，建立整改台账，逐项销号。至少开展一次警示学习，至少组织一次专题研讨，至少学习一次典型案例。

（三）巩固提升（年底前）。坚持问题整改与建章立制相结合、治当前与管长远相结合，建立健全工作机制，完善监管体系。巩固深化城市管理执法队伍“强基础、转作风、树形象”专项行动，进一步提升城市工作管理效能。

四、组织推进

（一）加强组织领导。成立以主要负责人为组长，党组成员为副组长，各二级机构负责人为成员的领导小组，统筹推进警示教育工作开展。局属各单位、机关各股室主要负责人要履行警示教育工作的主体责任，采取措施推进警示教育工作扎实开展。

（二）加强调度督导。强化警示教育、问题整改督导，通过随机抽查、明察暗访、检查指导等方式，发现问题、促进整改，对警示教育工作走过场的组织和个人,在全局范围内通报批评，责令限期整改，对于造成不良影响的严肃处理，情节严重者移交纪检监察机关。

（三）加强宣传引导。做好警示教育进行宣传报道，狠抓警示教育工作实效，切实增强警示教育工作的影响力，营造转作风、优服务、促发展的浓厚氛围。

附件：舒城县城市管理行政执法局“转作风、优服务、促发展”警示教育工作领导小组
附件：

舒城县城市管理行政执法局“转作风、优服务、促发展”警示教育工作领导小组

组  长：严  春  党组书记

副组长：王彤昕  党组成员、副局长

        杨大全  党组成员、副局长

        朱华年  党组成员、党总支书记

        孙静安  党组成员、园林管理所所长

        张  瑞  党组成员、工会主任

        陈亚军  党组成员、局退役军人服务站站长

        朱思春  党组成员、市政所所长

成  员：林舒生   钟  浩  陈  锋  叶明鑫  陈威伟

孙正勇   杜荣军  曹文旭  黄德才  方  立  

殷  勇   雷忠义  李  睿

领导小组下设办公室，陈威伟兼任办公室主任，负责日常工作。

