
舒城县城区活禽交易屠宰管理工作
实施方案
[bookmark: _GoBack]             （社会征求意见稿）
为预防和控制人畜共患病传播，保障人民群众身体健康，确保公共卫生安全和禽类产品质量安全，根据《中华人民共和国动物防疫法》和《安徽省家禽交易管理办法》（省政府令第308号）等有关规定，结合我县实际，制定本方案。
一、工作目标
禁止城区从事活禽交易和商业性宰杀，建立“家禽集中屠宰、统一检疫检验、产品合格上市”的禽类产品营销模式。
2、 整治内容
(一)禁止城区活禽交易和商业性宰杀。
1、活禽界定。本实施方案所称家禽是指列入国家畜禽遗传资源目录的鸡、鸭、鹅、鸽、鹌鹑等供食用的传统家禽以及其他经人工驯养的可食用活禽类。国家明令禁止食用的野生动物按相关规定执行。
2、区域界定。本实施方案所称城区是指由东至鹿起路、南至南溪路、西至万佛路、北至周瑜大道形成的合围区域。
3、场所界定。城区内的农贸(批发)市场、商场(超市)、家禽销售门店、餐饮服务单位、便民农产品交易点等经营服务场所。
(二)提升集中屠宰能力。充分发挥现有家禽屠宰厂的产能，保障家禽集中屠宰需求；完善冷鲜供应能力和供应体系，保障禽肉产品的市场供应。
3、 责任分工
县城管局：负责摸清城区家禽交易屠宰现状；开展加强家禽交易屠宰管理等政策宣传；加强对农贸(批发)市场、便民农产品交易点等场所活禽交易屠宰管理和周边环境卫生监管管理，依法查处占道经营活禽交易和宰杀等影响市容市貌和环境卫生的违法行为；督促禽产品市场和经营者建立健全进货检查验收制度，未经检疫的禽产品不得上市销售。
县市场监管局：负责商场(超市)、家禽销售门店、餐饮服务单位、出租房屋等场所活禽交易屠宰管理。加强对上述场所商户的家禽交易屠宰的政策宣传；严格市场监管执法，依法查处农贸(批发)市场、超市、商店、餐馆、酒店、宾馆、学校等单位贮藏、经营、使用未经检疫检验合格的禽类产品各类违法行为。
县农业农村局：负责家禽屠宰厂的检疫监督、疫情处置、病死禽无害化处理和禽产品检疫标识管理；选派检疫人员进驻家禽屠宰场开展屠宰检疫，出具动物产品检疫合格证明，监督加施检疫检验标志，依法查处家禽在屠宰过程中的各类违法行为。            
县商务局：负责家禽屠宰场厂的生产、安全管理，支持禽产品质量可追溯体系建设，确保家禽屠宰场厂能正常高效运转，保障家禽集中屠宰政策的落实；做好家禽产业的产销衔接、农商对接、冷链物流体系建设等工作，保障禽产品的市场供应，满足市民的日常消费需求。
县公安局：配合有关监管部门加强对家禽交易屠宰的监管，负责对暴力抗法行为进行查处，处置突发事件，依法维护社会正常秩序。
县生态环境分局：负责加强家禽屠宰厂、禽产品市场等家禽交易屠宰场所的环境污染监管，严厉查处造成环境污染的各类违法行为。
县财政局：做好城区活禽交易屠宰专项整治工作的经费保障。
城关镇、开发区：切实履行属地管理职责，承担监管职责，加大对消费者活禽交易屠宰专项整治工作相关政策的宣传，配合相关职能部门对城乡结合部等场所活禽交易屠宰监督检查。
4、 实施步骤
(一)宣传发动阶段(2023年3月23日-4月20日)。
各相关职能部门抽调精干力量，服从统一安排开展专项治理工作，制定实施方案；县城管局、县市场监管局、城关镇、开发区要组织人员立即深入农贸(批发)市场、商场(超市)、家禽销售门店、餐饮服务单位、便民农产品交易点等相关场所，做好城区禁止活禽交易和商业性宰杀的有关舆论宣传引导工作，做到家喻户晓。要充分利用电视、报纸、新媒体等媒介做好宣传，为城区禁止活禽交易和商业性宰杀工作营造良好舆论氛围。
(二)启动实施阶段(2023年4月21日起)。
各相关单位要对照实施方案，按照工作要求和工作部署履行职责，重点做好城区的活禽交易及商业性宰杀的清退工作；做好家禽集中屠宰工作，确保城区禽肉产品的供应；加强对禽肉产品经营使用的监管，确保农贸(批发)市场禽肉产品经营户、商场(超市)、禽产品销售门店、餐饮服务单位、便民农产品交易点、学校等经营使用的禽肉产品经检疫检验合格，切实维护消费者的利益。
(三)常态化管理阶段(长期)。
各相关部门要认真总结城区活禽屠宰管理过程中所取得的好办法、好经验，将行之有效的经验做法制度化、常态化；要加强开展常态化的执法监管，对发现的违法违规行为要及时责令整改或立案查处，属于其他部门管理职责的，就依法及时移交有关部门处理；对监督管理中发现的问题和薄弱环节，要落实整改措施，逐一解决，完善常态化监管机制，建立完善长效机制，巩固专项整治成效。
5、 工作要求
（一）加强组织领导。县成立城区活禽屠宰管理工作领导小组（见附件）。各成员单位抽调专人组成工作专班，明确任务，责任到人，加强城区活禽交易屠宰管理工作。
（二）通力配合，形成合力。各成员单位要统一思想，高度重视，主动承担责任，不折不扣完成自己的职责，同时要加强部门间的配合，齐抓共管，形成专项整治的强大合力，将城区活禽屠宰管理工作推向深入。
（三）强化宣传引导。各成员单位要采取多种形式，加大对机关、团体、企事业单位、学校、酒店、宾馆、农贸(批发)市场、商场(超市)的宣传力度，形成社会共治氛围。
（四）健全长效机制。各相关部门要加强活禽交易屠宰的日常监管，积极探索长效监管机制。养殖环节要推进养殖档案管理制度，屠宰环节要完善台账制度，流通环节要建立进货索证索票制度和进货台账制度，消费环节要推进餐饮业原料进货索证验收制度，形成全过程无缝监管链条。





舒城县城区活禽交易屠宰管理工作领导小组

组  长：王万喜   县人民政府县长
副组长：胡久松   县人民政府副县长
成  员：王  波   县农业农村局局长
魏  龙   县公安局副局长
张  旺   县财政局局长
严  春   县城管局局长
王树东   县市场监管局局长
赵  勇   县生态环境分局副局长（主持工作）
罗  新  县商务局局长
任少东   城关镇镇长
禇进宏   县开发区党工委书记
领导小组下设办公室，设在舒城县农业农村局，王波同志兼任办公室主任，潘升才同志任办公室副主任，钟华、李杰、任禄法、汪凌云同志为办公室工作人员。
