部门重点项目支出绩效评价报告
（2023年皖财农[2023]884美丽乡村建设资金项目绩效评价报告）
一、项目基本情况

（一）项目概况。

1、主要内容
主要是围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的建设目标，重点完成垃圾污水处理、饮水安全巩固提升、卫生改厕、房前屋后环境整治、道路畅通、河沟渠塘疏浚清淤、公共服务设施建设、村庄绿化亮化等建设任务，打造农民幸福生活美好家园，助力乡村振兴。

2、实施情况

截止十二月底，全县2023年度美丽乡村建设工作基本完成年度计划。农村人居环境得到持续优化，乡村旅游蓬勃发展。

3、资金投入和使用情况等。

根据2016年出台的《安徽省美丽乡村建设专项资金使用管理意见》（财发[2016]1273号）文件要求，县级每年专项资金安排不得少于1000万元，并根据年度建设任务情况适度增加。

（二）项目绩效目标。

1、总体目标

持续优化农村人居环境，建设乡村振兴示范点、先行区，每年按照批复完成美丽乡村省级中心村建设任务，并定期督查指导建设规划、计划的执行和落实情况，确保全部通过考核验收。

2、阶段性目标。

每年完成20个左右美丽乡村省级中心村建设，定期检查指导全县美丽乡村建设规划、计划的执行和落实情况；督查考核全县美丽乡村建设工作实施及目标完成情况。

二、绩效评价工作开展情况

（一）绩效评价目的、对象和范围。

为了了解舒城县美丽乡村建设资金使用和效益情况，为预算绩效管理和下年度预算安排提供决策参考，对美丽乡村建设资金进行绩效考评。 

（二）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。

按照科学规范、公开公正、绩效相关原则。 

采用实地调研、比较分析相结合进行评价，通过对美丽乡村建设资金项目目标与实施效果、历史与当期情况，综合分析绩效目标实现程度。 

（三）绩效评价工作过程。

1、前期准备 

 通过实地考察了解项目基本建设情况，做好绩效评价准备工作。

2、组织实施 

（1）通过项目研究、实地抽查、询问等方式收集项目立项、决策、实施、管理与项目财务核算等相关资料；

（2）根据评价体系指标的要求，从不同来源收集的资料中选取与验证包括定性的文字描述与定量的统计数据，确保资料来源的客观性、完整性、可靠性和真实性。 

3、分析评价 

根据评价体系，对项目资料进行计算、分析，得出评价分值，客观、完整、合理确定绩效评价报告的主要内容，出具绩效评价报告。 

三、综合评价情况及评价结论

（一）总体结论 

截止十二月底，全县美丽乡村建设项目基本完成年度计划，全面完成市政府下达目标任务。 
（1）经济效益 
从长远来看，项目的开展推动经济发展，提高居民人均可支配收入。

（2）社会效益 
该项目的实施改善了农村基础设施，提升了公共服务。

（3）生态效益 
该项目通过垃圾污水处理、饮水安全巩固提升、卫生改厕、房前屋后环境整治等改善了农村生态居住环境。

（二）评价得分情况 
我单位2023年美丽乡村建设项目决策依据充分，财务管理规范有效，专款专用，发挥资金使用效益。产出情况良好，取得了显著的社会效益和经济效益，该项目对助推区域生态产业绿色发展、改善农村居住环境、保护生态环境等方面起到了积极作用。 
经统计分析，2023年皖财农[2023]884美丽乡村建设资金项目绩效自评为100分。 
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。

1.项目立项分析

评价分析认为，该项目决策依据较充分，决策程序规范。按照部门预算编制通知等相关要求，组织开展立项并申报部门预算。

2.项目绩效目标评价分析

(1)目标明确性分析

该项目根据县政府的总体工作部署，设置了较为明确的总体目标。

(2)目标合理性分析

该项目设定的目标符合县政府总体工作部署，总体目标设定较为合理。

(3)目标细化程度分析

绩效指标设置不够细化、量化。

（二）项目过程情况。

1.项目资金管理

为进一步规范项目经费的管理，保障资金安全、高效运行，提高资金使用效益，该项目在资金使用过程中，严格执行财经法规制度，加强资金使用的过程管理。

评价分析认为，该项目资金管理制度完善，严格按照内部控制制度执行，财务记账较为规范，支出凭单、发票等附件较为齐全。未发现资金挪用等严重违规情况。

2.项目组织管理

评价分析认为，该项目各阶段组织形式合理，管理措施较为全面，项目实施方案完善，过程管理资料充足。

（三）项目产出情况。

1.项目预期目标完成情况

评价分析认为，通过该项目的实施，完成了预期既定的目标。但需要加强成本控制和分析，增强过程控制和监督，注意成果效益的总结和佐证资料的收集。

2.项目质量完成情况

评价分析认为，通过该项目的实施，工作完成质量符合预期要求，完成情况较好。

3.项目实施进度情况

根据年度工作安排，该项目计划工作周期为2023年1月-2023年12月。项目实施基本按照进度计划进行，按期完成了各阶段及年度总体工作任务。

评价分析认为，该项目各个阶段基本按照计划时间进行。

4.项目经济性情况

评价分析认为，在项目执行过程中资金按照预算执行，采取了经济控制措施，进一步加强成本把控和成本绩效管理，保障财政资金效益最大化。

（四）项目效益情况。

评价分析认为，该项目产生了一定的社会效益，但项目绩效成果的相关佐证资料不够充分。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因

（一）经验做法
1.逐步扩大绩效管理范围。加强在绩效目标管理、绩效监控、绩效评价等事前、事中、事后各阶段对有预算项目的预算绩效管理。

2.积极运用绩效评价结果。进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，按要求将绩效评价结果向社会逐步公布，进一步增强单位的责任感和紧迫感，同时将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，对执行不力的项目的预算要进行相应削减，切实发挥绩效评价工作的应有作用。

（二）存在问题及原因分析

1.评价指标体系需要进一步完善。由于设置细化量化程序不够，因此缺少真正能体现项目效果的个性指标。

2.人员素质有待进一步提高。由于预算绩效管理工作开展时间较短，导致对预算绩效管理认识不够到位，对预算绩效管理业务不够了解。

六、有关建议

1.进一步强化预算绩效管理工作，切实履行预算绩效管理职责。

2.加快项目资金的拨付，提高项目实施力度。加强项目管理，完善项目实施的规范性，对项目实施情况要及时督促落实。

3.认真开展专项资金绩效评价工作，以便及时发现工作上的不足及失误，尽快弥补和纠正。

七、其他需要说明的问题

    本部门无其他需要说明的问题
舒城县茶谷建设管理服务中心

