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舒政秘〔2016〕42号
舒城县人民政府
关于实施农村道路畅通工程的意见

各乡镇人民政府，开发区、度假区管委，县政府有关部门，有关直属事业单位：

根据省政府、市政府统一部署，为切实改善农村地区交通条件，更好地助推精准扶贫，加快贫困地区脱贫致富步伐，县政府决定，从2016年起，用3年时间，在全县实施农村道路畅通工程。现提出如下实施意见：

一、目标任务

（一）县级公路畅通工程。

通过对现有公路进行升级改造或路面改善，到2017年6月底，使全县每个乡镇具备1条连接国省干线或县城的路况良好、安全设施齐全的三级及以上公路；

（二）乡级公路畅通工程。

通过对现有公路进行改造或路面改善，到2017年底，使全县每个乡镇具备1条与相邻乡镇最短捷的路况良好、安全设施齐全的四级及以上公路。路面宽度不低于6米，特殊路段经批准不低于5米。

（三）村级道路畅通工程。

到2018年底，完成交通运输部认定的建制村优先通达路线窄路面拓宽改造任务。老村级道路加宽不低于1米，加宽后路面宽度不低于4.5米，对原有路面宽度已达4.5米的路段不再实施加宽改造工程。

到2018年底，完成完成交通运输部认定的撤并建制村路面硬化任务。撤并建制村路面硬化工程路基宽度不低于5.5米，路面宽度不低于4.5米；特殊路段经批准路基宽度不低于4.5米，路面宽度不低于3.5米；错车道设置原则上间距不大于500米。

到2018年底，对全县80个建档立卡贫困村在实施撤并建制村路面硬化的同时，增加实施较大自然村道路硬化工程，使每个较大自然村硬化1条从村口到既有农村公路的最短捷连通道路。较大自然村是指30户以上的自然村。贫困村内较大自然村道路硬化工程路基宽度不低于4.5米，路面不低于3.5米。

二、组织实施

（一）明确建设任务。县农村道路畅通工程领导组办公室及时下达省交通厅审核后反馈的建设计划，原则以乡镇上报的年度计划为准，各项目法人根据下达计划组织实施。

（二）规范工程实施。各项目法人，抓紧开展勘察、设计等前期工作，确保农村道路畅通工程2016年4月底前开工建设。县乡级道路要落实“四制”，坚持公开公平公正原则，从优选择施工单位，确保工程质优价廉。实行项目公示制，在施工现场设立公示牌，公开项目实施的时间、规模、技术标准、资金来源、项目责任单位和责任人、监督电话等情况，自觉接受群众监督。

（三）加强质量监督。按照交通工程质量管理要求，建全质量保证体系和质量责任追究制、安全生产责任制，严格履行工程验收程序。县交通运输局要加强工程质量监督检查，加大现场抽查力度。实行政府监督和社会监督相结合，组织群众参与管理和监督工作。严格执行质量缺陷责任期和质量保证金制度，对不合格工程责令整改并按合同约定扣减相应的质量保证金。

（四）加强养护管理。工程竣工验收后，乡镇人民政府按照农村道路养护相关规定，及时落实农村道路畅通工程项目的养护资金，明确管养人员。切实有效加强农村道路畅通工程的后续维护保养，确保道路完好畅通。乡镇人民政府要建立健全养护管理长效机制，确保养护管理人员、资金落实到位，推动养护工作规范化、常态化。

三、资金筹措与管理

（一）多渠道筹措资金。农村道路畅通工程建设资金通过交通运输部和省级补助、市县整合、帮扶单位帮扶、社会支持、村级“一事一议”等多种渠道解决。

1．县级公路畅通工程。

县级公路畅通工程，部、省补助资金80万元/公里予以定额补助，市政府10万元/公里予以定额补助，不足部分由县政府筹集。

2. 乡级公路畅通工程。

乡级公路畅通工程，部、省补助资金48万元/公里予以定额补助，市、县政府22万元/公里予以定额补助，不足部分由乡镇自筹解决。

3．村级道路畅通工程。

老村级道路加宽改造工程，部、省补助资金12万元/公里予以定额补助，县政府补助设计费0.2万元/公里，不足部分由乡镇自筹解决。

撤并建制村路面硬化工程，部、省补助资金计24万元/公里予以定额补助，县政府10万元/公里予以定额补助，不足部分由各乡镇自筹解决。

贫困村内较大自然村道路硬化工程，部、省补助资金24万元/公里予以定额补助，县政府6万元/公里予以定额补助，不足部分由乡镇自筹解决。

鼓励村级通过“一事一议”、受益群众投工投劳、帮扶单位帮扶、社会支持等多种渠道筹措建设资金。

（二）加强资金管理。建立健全农村道路畅通工程建设资金管理制度，严格按照上级有关政策规定，安排和使用各类专项资金，实行财务公开、分级负责、分级监管，确保专款专用。部省补助资金必须全额用于工程直接费，严禁截留、挤占和挪用，违反者将严格按照有关规定，依法追究责任。

四、保障措施

（一）加强组织领导。县政府成立县农村道路畅通工程领导组，县政府分管领导任组长，县交通运输局、扶贫办、财政局、招投标局、民生办等部门负责同志为成员，统筹协调推进全县农村道路畅通工程实施。各乡镇成立相应议事协调机构，协调推进当地农村道路畅通工程。

（二）明确部门职责。县农村道路畅通工程领导组办公室负责牵头编制农村道路畅通工程年度建设计划，制定并完善有关技术标准、实施细则等，做好技术指导、业务培训、质量监督、工程验收等工作；县财政部门负责补助资金的筹集、拨付和监管工作；县扶贫办负责贫困村较大自然村道路硬化工程的监督检查；招投标管理部门要设立农村公路畅通工程招投标”绿色通道”；其它部门根据各自职能做好相关工作。

（三）强化督查考核。省政府从2016年起将农村道路畅通工程纳入省民生工程，层层签订目标责任书，严格实施考核。县交通运输局、县扶贫办、县民生办要加强对各地工程实施情况的督查，对于擅自改变工程项目或补助资金用途、不能及时落实地方自筹资金、工程建设进度滞后、年度建设任务完不成、工程质量不合格的，予以通报、责令限期整改，并核减、收回专项补助资金；情节严重的，取消下年度工程项目计划并追究相关人员的责任。
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